

參與聖誕活動 重遇街坊慶幸大家也平安 宏福苑居民傳遞正能量 互相關懷

大埔宏福苑五級火災後，各區的過渡性房屋或青年宿舍成為了受災居民的臨時住所，昨日是宏福苑居民們在家園被毀後度過的首個平安夜，有青年宿舍為入住的宏福苑居民舉辦聖誕活動，希望向他們傳遞溫暖。有宏福苑居民表示，內心已由初時的彷徨到逐漸安定，在機構的聚餐活動認識更多宏福苑居民，「大家互相關懷，暫時忘卻眼前困境。」

有在青年宿舍居住的青年主動成為義工，協助宏福苑居民適應新環境過程中，感受到居民堅強樂觀面對逆境，反向收穫不少正能量，「原來事件發生後，不一定要沉浸在負面情緒中，還可以逆境中保持正面心態，這是宏福苑居民們教識我的。」

大公報記者 王亞毛

位於元朗的保良局李兆基青年綠洲，在政府安排下，目前已有多戶宏福苑居民入住。保良局於昨日中午，為居民們舉辦聖誕活動，包括有獎問答、做手工、玩遊戲、聚餐等。原本居住在宏志閣的兩位年過七旬婆婆李月桂和周萍姬，是相識多年的鄰居，火災後暫時入住青年綠洲，至今超過三星期，二人由初時的彷徨到逐漸安定，相互照應下，日子也漸漸有了溫度。

青年住客主動申請做義工

「往年過節，無論是冬至還是聖誕，一定是一家人聚在一起，在舒服的家中其樂融融。」李婆婆說，今年初丈夫離世，不料住了半輩子的家園，也因為火災而未能回去，到節日時難免有更多感觸，幸好在參加青年綠洲安排的活動，更見到不少昔日住在宏福苑熟悉的面孔，認識了其他樓的居民，「大家見面都會互相問候，個個見到面都會覺得『原來你也平安』，心就舒服好多。」

親切的話語、溫馨的氛圍，令周婆婆感受到，自己不是一個人面對，也可以暫時忘記眼前的困境，「經過這件事之後，大家明顯多了份關懷，也慢慢平服心情，對生活恢復了信心。」對於政府一直以來的資金支援，她在感恩之餘，仍認為最大的幫助是擁有一個長久的安樂窩，「我們這個年紀只想有一個屬於自己的家，過回平靜的生活，不再想其他什麼奢侈的東西了。」

保良局李兆基青年綠洲的不少青年住客，主動申請成為義工，當中包括嘉皓，他在這個青年宿舍已居住三年，宏福苑火災後，他加入支援隊伍，負責協助入住宿舍的宏福苑居民點算和發放物資、介紹住所設施等。

學懂「逆境中保持正面心態」

嘉皓昨日向大公報記者分享，通過與受影響居民們的溝通和接觸，發現居民並非如社交媒體所講的那麼負面，反而是以樂觀態度面對當前逆境。他回憶曾與一個宏福苑家庭聊天，對方只當現時遇到的這一切都是體驗新生活，媽媽還問女兒每日能不能做到早上六點鐘起身返學，女兒笑着答「無問題」，一家人無奈卻樂觀的玩笑，令嘉皓記憶深刻。

「無論是長者、返工的人，或者小朋友，他們都可以堅強地面對，那麼我們作為局外人、不受事件直接影響的人，又為何不能樂觀面對呢？其實不一定是要沉浸在負面情緒中，在逆境中保持正面心態，這反而是各位居民們教識我的。」嘉皓說。



▲元朗青年綠洲為大埔宏福苑居民舉辦聖誕活動，大公報記者何嘉駿攝

各方支援 七旬夫婦努力適應新環境

【大公報訊】記者肖泓宇報道：「平安夜裏，希望所有人都平平安安。最緊要的是保重身體健康，有命就有機會！」年過七旬的大埔宏福苑宏志閣居民梁太說出這句話時，一度哽咽。一個月前，一場大火，吞噬了他們的家園，《大公報》早前報道他們一家在災後暫住酒店，準備遷入在元朗江夏圍村的過渡性房屋，記者昨日跟進梁生梁太一家近況，他們正積極面對新生活。

梁生想起火警當日，從業主群組得知火災，目擊火勢從隔壁的宏泰閣「由底燒上去」。當火舌隨風波及自家大廈，梁太立即叫上丈夫，並叫上左鄰右舍，乘電梯逃生，隨後便眼睜睜地看着20幾年的居所被火海吞噬。每當談及大埔，梁太情緒難免波動。她哽咽道，「二十幾年的鄰居，就像家人一樣……他們就咁冇咗。」

積極面對「有命就有機會」

災後最初兩日，梁生在富善邨社區會堂暫住，隨後一家三口獲安排暫時入住旺角帝京酒店。社會福利署的「一戶一社工」服務，為他們配對了社工謝梓澄。謝姑娘初時為他們找到的過渡性房屋單位，位於三樓，沒有電梯，但考慮到兩老年紀大、行動不便，立即把「無需爬樓」列為首選條件，然後找到在江夏圍過渡性房屋一個在地面層的單位。

江夏圍過渡性房屋的配套較完善，有長者中心、牙科服務等。從申請各項援助金、預約醫生，

到購買及運送傢具電器，均由社工團隊一手包辦。由於梁生曾中風，需每周覆診，且原使用的柺杖遺留火場，團隊便協助轉介治療師為他評估，並由公務員送上可調校高度的新柺杖。

如今，兩老積極適應新環境。梁太幾乎每日獨自步行至元朗市中心，熟悉街道與店舖，希望盡快摸清周邊，讓生活重回正軌。梁生則每日到村口搭乘64K線巴士，往返大埔買28元的兩餸飯、散步，他說，「廿幾年習慣，且物價便宜過元朗。」社工團隊起初擔心梁生不熟悉往返路線，每日致電問候，確認他們安全到家。

現時居住的單位面積229平方呎，對三人家庭而言比較狹小，梁生梁太最大的願望，是能獲政府編配大埔較大的公屋單位，真正安頓下來。



▲宏福苑居民梁生梁太與社工謝梓澄建立了互信。大公報記者肖泓宇攝

到購買及運送傢具電器，均由社工團隊一手包辦。由於梁生曾中風，需每周覆診，且原使用的柺杖遺留火場，團隊便協助轉介治療師為他評估，並由公務員送上可調校高度的新柺杖。

如今，兩老積極適應新環境。梁太幾乎每日獨

從陌生到默契 社工伴居民共渡難關

【大公報訊】記者肖泓宇報道：「你們會跟進我們到什麼時候？」「直到你們覺得不再需要我們為止。」在宏福苑大火的災後支援中，社會福利署的「一戶一社工」團隊，與受災居民慢慢建立起信任，以持續陪伴的方式，共渡難關。

擁有17年經驗的社工方嘉敏，在大火發生後第五日，於11月30日被派往富山殮房，協助家屬辨認遺體。他憶述，當天服務的三口家庭，全程表現冷靜，直至法醫問起「最後一次聯絡逝者是何時」，在場的所有人，包括他自己，都難抑淚水，「那不是呼天搶地的痛哭，而是一種無聲的、擊中人心的痛。」

曾有居民問他，會跟進到什麼時候？方嘉敏向對方承諾，「直到你們覺得不再需要我們為止。」他認為，社工在災後的角色是持續陪伴，在居民面對資源申請、在日常生活中感到無助時，提供一份專屬的安全感。

「直到你們覺得不再需要我們」

入職僅一年的社工李子欣，主動請纓到前線，跟進一對公公婆婆。夫婦倆起初因不想麻煩別人，拒絕透露任何需求，李姑娘便改為每天致電問候，雙方慢慢建立關係，當夫婦獲安排返回宏志閣家中執拾個人物品時，主動邀請李姑娘同

行。

李子欣說，當日在大廈離開時，她主動扛起公公最珍視的桌上型電腦主機，「他當時看着我，眼神像是說『你搬得動嗎？』，我便笑着說以前是籃球隊隊長，放心交給我。」李子欣說，信任正是在這些具體而細微的行動中，一點一滴建立起來。

對於火災後初期資訊流通不暢的問題，方嘉敏坦言，災後初期很多機構與團體的支援在短時間內湧入，需時整合。現時資訊發放已愈來愈好，每一天都會收到勞工及福利局整合的資源套。

火災影響 88人求助「精神健康專線」

【大公報訊】記者肖泓宇報道：大埔宏福苑大火對社區造成深遠衝擊，火災引發的情緒創傷亦持續浮現。醫院管理局最新數據顯示，截至本月22日，共接獲88人的情緒求助與火災相關，其中30人是宏福苑居民，經評估後，23人需轉介至精神科專科門診跟進。精神科醫生呼籲市民正視「心理傷口」，若情緒困擾持續影響生活逾一個月，應主動尋求心理支援。

火災發生至今，葵涌醫院的「精神健康專線」共接獲88宗求助。院方昨日表示，有30宗來電者是直接受災居民或其家屬，其餘是因事件感到情緒困擾的普通市民。醫管局已組織情緒支援小組，為當中10人提供後續的心理輔導服務。

「治療創傷並不等於忘記」

葵涌醫院精神健康專線註冊護士朱海燕表示，其中一名求助人的母親於火災中罹難，事主其後每次經過昔日與母親經常光顧的茶餐廳時，都會情緒激動，感到極度悲傷與無助，「他告訴我，雖然很難過，但心裏總覺得媽媽還在提醒他『天冷了，要多穿件衣服』。」

朱海燕鼓勵他：「請帶着媽媽對你的愛和關心，好好照顧自己，這樣媽媽才會放心。」除了情緒支援，護士亦向他解釋哀傷反應是正常的，教導他嘗試接受情緒波動及平服心情。專線工作人員其後兩次主動致電跟進，該事主表示情緒已較平穩，暫不需進一步跟進。

葵涌醫院接獲的求助中，有不少市民是在大量接觸火災新聞後，出現替代性創傷反應。有求助者稱感到持續不安、情緒低落，甚至失眠、胃口變差、對所有事情都提不起興趣。

朱海燕建議，出現症狀的市民，應適度減少瀏覽相關新聞，維持日常生活規律，並建議他們若症狀持續，應即時尋求專業協助。

歲末至年初接連是節日，葵涌醫院精神科副顧問醫生吳凱怡表示，社會應尊重受影響人士的意願，不強迫他們參與或迴避慶祝活動，最重要是給予陪伴的選擇與空間。她指治療創傷並不等於忘記，相反，可學習如何將逝去的親人安穩地放在心中，帶着他們給予的愛，逐步重新與世界和周圍的人建立聯繫。



▲醫管局「精神健康專線」收到宏福苑火災相關求助88宗。

宏福苑大火後求助者的 主要壓力反應

- **情緒：**悲傷、絕望、焦慮、內疚
- **重壓創傷事件：**侵入性記憶、閃回、持續負面信念、專注力下降
- **身體：**食慾差、失眠、發噩夢、心悸
- **行為：**迴避社交、容易煩躁憤怒

資料來源：葵涌醫院

外牆工程分判商涉誤殺被捕

【大公報訊】大埔宏福苑五級

火災，警方昨日（24日）在天水圍再拘捕一名男子，涉嫌誤殺。警方指出，該名48歲被捕男子為相關外牆工程分判商負責人，他已獲准保釋候查。

大埔宏福苑上月發生五級大火，超過160人遇難，跨部門展開

調查。

警方早前已就此案拘捕14男女，年齡介乎40至77歲，涉嫌誤殺，他們已獲准保釋候查。案件正由新界北總區重案組調查。

警方呼籲任何人如目睹案件發生或有資料提供，請致電3661 1674與調查人員聯絡。

警驗DNA再發現1貓1狗遺骸

【大公報訊】大埔宏福苑五級火造成嚴重傷亡，大量的寵物也葬身火海。香港愛護動物協會昨日於社交平台發文表示，警方近日透過DNA科學鑑證，確認再發現兩組動物遺骸，分別來自一大犬及一貓。有關遺骸已轉交給愛護接收，愛協已聯絡飼主稍後領回。

愛協聯絡飼主領回

愛協表示火災至今共發現517隻動物，其中366隻生還，151隻

離世。該會將與警方保持緊密聯繫，並為受影響的動物提供支援。

愛協早前表示，在宏福苑火災後第8日，由搜救隊在重重瓦礫之中，奇跡救出的兩隻貓「小黑仔」與「豬仔」，在愛協灣仔中心醫院接受治療後，終於出院與主人團聚。「豬仔」的主人當時表示，火災後每天在屋苑附近找尋「豬仔」，以為牠已從大廈逃生，不料原來牠一直躲在家中的電視櫃後，在火災後第8日獲救。